

我省一批国企动能转换起步早落得实，一些成果走在了全省甚至全国前列

聚焦转型升级 持续结构调整



□ 本报记者 付玉婷 于新悦

不久前《关于对省管企业实施新旧动能转换重大工程考核的意见》出台，六大新旧动能转换任务落实情况纳入绩效考核体系，为国企动能转换安上“加速器”。

近些年，在一系列精准化改革措施推动下，我省一批国企在动能转换方面起步早、落得实，一些成果走在了全省甚至全国前列。

轻装上阵再出发

今年1-7月，兖矿集团营业收入、利润总额均创出近年来最好水平。兖矿集团副总经理李德兴介绍，近五年来，兖矿集团以国投公司改建倒逼机制转换，先后实施管控体系“简政放权”、人员机构“瘦身强体”、人事薪酬“选贤任能”、资源配置“集成共享”，长期积累的“大企业病”得以解决。有了这一系列打基础、利长远的工作，兖矿集团腾笼换鸟、结构优化的步子越走越快。目前兖矿正构建洁净

煤研发生产、炉具制造、营销服务、金融支持一体化的高效洁净煤产业链，走一条“优化煤、延伸煤、超越煤”的路径。

山东盐业集团如今不仅从事食盐经营，还依托食盐经营渠道开展粮油、调味品、茶等非盐产品的生产、经营、配送业务，大力拓展非盐产业。山东盐业集团副总经理牛德兴表示，对岱岳制盐公司和肥城精制盐厂、烟台、威海盐业公司等生产和市场资源的整合，为企业消除同质化竞争、实行区域一体化经营、完善公司治理结构积累了经验。

聚焦主业转型升级，近几年，山东华鲁恒升化工股份有限公司进行了持续的结构调整，从以生产氮肥为主的传统煤化工逐步转型为新材料、有机胺、醋酸及其衍生品、化学肥料四大产业板块协同、煤与石油化工融合发展，高端化工产品占比不断提升。华鲁恒升办公室主任高文军介绍，在化肥和化工行业大面积亏损的情况下，公司始终保持了销售利润率和人均创利在业内名列前茅，今年上半年主要指标继续保持较大增幅。

跑出发展加速度

国际首个固体颗粒物零排放LNG推土机，国内首个智能远距离遥控推土机、全球最大功率900马力推土机……近

几年，山推新品登场的速度令人咋舌，可在900多项授权专利、90多项发明专利面前，这些成绩又显得理所当然。山推公司党委副书记孙学科告诉记者，公司相继在智能控制、电液控制、高效传动、履带润滑、环保节能等关键技术方面取得突破，有了这些核心技术的研究应用和战略产品开发，山推得以引领市场潮流，在北美、欧洲等高端市场上收获认可。数据显示，山推今年上半年海外市场推、道、装三种产品各项运营指标均同比大幅提升，拳头产品推土机一季度市场占有率更是高达72%。数字正是山推发力新动能的力证。

国内黄金行业的首家智库去年诞生在山东黄金集团。通过对矿山生产产生的氧化、生活、井下废水等加强安全环保节能工艺的研究应用，黄金集团建起业内最大规模和最高标准的黄金生态矿山集群，实现水资源的循环利用和含氧废水的“零”排放，在推动产业迈向中高端水平方面作出了表率。

支持新旧动能转换，金融系统的创新有“牵一发而动全身”的效用。中泰证券董事会秘书张晖分享说，通过服务模式创新，中泰服务客户能力显著提升，其“国泰租赁”项目为省首单资产证券化项目，其推荐的“山东雷帕得公司”则是全国首例在股转系统挂牌同时完成定向募集

并采取做市转让的项目，开创了券商服务中小微企业的新模式。

“个脑”连接“群脑”

应对电商冲击，山东省商业集团整合旗下所有产业打造电商平台“康妆大道”，而在开放企业资源的过程中，“康妆大道”更成为员工、小微创客、大学生等群体的创业平台。集团副总经理李彦勇介绍，平台为创业者们提供山东省药学院研发生产的优质产品及配套的收支、结算工具，帮他们打通网上商城、地面店铺等线上线下相结合的销售渠道，截至目前，已有四万余人通过“康妆大道”平台实现了自己的创业梦想，店铺数量超过8000家。

在浪潮电子，董事会秘书李丰透露，浪潮将大数据与双创结合独创了“公司+创客”的产业模式，以天元数据（网、库）为依托，支撑A创客（从事大数据应用开发）和B创客（从事大数据采集的创客）创新创业。目前，浪潮已陆续在上海、沈阳、成都、贵阳等地建设了33家大数据创客中心，发展数万名A/B创客，通过数据收集、共享、交易、转移等产业链条，开发创新应用100余个，创造经济价值超过十亿元。

63个省直部门 遴选219名工作人员

9月5日开始报名

□记者 张春晓 报道

本报济南讯 9月1日，省委组织部、省人力资源社会保障厅、省公务员局发布《2017年山东省省直机关公开遴选公务员公告》，省委老干部局等63个省直部门将遴选219名工作人员。报名时间为2017年9月5日9:00至9月8日16:00。

公开遴选职位为省省直党政群机关及省直参照公务员法管理事业单位的主任科员及以下职位。公开遴选职位分为两类，一类面向所有符合条件的公务员，一类面向符合条件的选调生。

报名范围为我省省及以下机关中，已进行公务员登记且在编在岗、担任正科级及以下职务的公务员；我省省及以下参照公务员法管理机关（单位）中，已进行参照管理登记且在编在岗、担任正科级及以下职务的工作人员；中央驻鲁和我省省以下垂直管理机构所属的市级及以下机关（单位）符合上述条件的人员也可报名；省公安厅处级派出机构，省属监狱、戒毒所符合条件的人员仅限报考本系统职位。

考试分为笔试和面试。笔试时间：2017年9月23日上午9:00-12:00。笔试在济南、青岛、潍坊、济宁、临沂五个市设置考点，笔试人员在报名时自行选择考点城市。

六类社保基金 违规行为可举报

□记者 张春晓 报道

本报济南讯 社保基金是老百姓的救命钱，必须盯紧盯严。日前，省人社厅、省财政厅联合出台《山东省社会保险基金监督举报奖励办法》，明确举报人可对六类违反社会保险基金管理规定的行为进行举报。对举报人的奖励金额按查证属实的违法违规金额的1%予以奖励，最多不超过5000元。对举报案情重大，且一次性追回社会保险基金超过50万元的，对举报人按追回基金的1%增发奖金，增发奖金最多不超过10000元。

根据《办法》，违反社会保险基金管理规定的行为包括单位或个人下列行为：单位采取涂改、伪造、藏匿、变造原始材料或提供虚假证明材料的方式，瞒报、少报参保人数和缴费工资基数，少缴社会保险费的；单位伪造、变造材料，虚构、隐瞒事实，骗取社会保险基金的；单位协同个人、其它机构骗取社会保险基金的；个人伪造、变造材料，虚构、隐瞒事实，骗取社会保险基金的；个人利用他人身份和社会保险证明违规享受社会保险待遇、骗取社会保险基金的；个人协同他人、单位或其它机构骗取社会保险基金的；弄虚作假伪造劳动能力鉴定骗取社会保险基金等。

此外，举报人若发现社会保险行政部门及其工作人员有违反规定办理退休、违反规定为不符合条件的人员认定工伤，造成社会保险基金损失等行为，均可进行举报。

1-7月省重点建设项目 完成投资716亿元

□记者 杜文景 通讯员 孙宗亮 报道

本报济南讯 近日，记者从省发改委重点项目处获悉，1-7月，120个省重点建设项目完成投资716亿元，完成年度计划的64%，比去年同期提高4.5个百分点，创近年来最好水平。

其中，八成计划新开工项目开工建设。75个计划新开工项目中，济南东客站综合交通枢纽、威海综合保税区基础设施、新泰光伏领跑技术基地等63个项目开工建设，开工率84%，同比提高2.9个百分点，完成投资233亿元，完成年度计划的56.4%。

济青高铁、东平“十三五”易地扶贫搬迁等45个续建项目完成投资483亿元，完成年度计划的68.3%，同比提高1个百分点。其中，济青高铁线下工程基本完工，7月底已开始铺轨，县级站主体已完成，地级站建设全面启动。

兖煤澳洲收购力拓资产 完成交割

□记者 左丰岐 报道

本报济南讯 9月1日，兖矿集团旗下境外公司兖煤澳洲公司发布公告称，完成了对力拓下属的联合煤炭实业有限公司的资产交割。兖煤澳洲成为澳大利亚最大的专营煤炭生产商，在澳大利亚全部矿业公司中位列第三。

据了解，本次收购自2016年初开始调研，到2017年9月1日正式完成交割，前后历时近两年。交割完成后，兖煤澳洲控制和管理的煤炭资源规模和产能得到大幅提升，符合JORC标准资源量和储量分别由收购前的48.05亿吨和9.1亿吨增加到79.24亿吨和21.08亿吨，原煤年生产能力由原来的4400万吨增加到8000万吨以上。

此次交易资金全部源自资本市场融资。兖煤澳洲8月31日发布公告称，已成功完成按比例可弃权股权配股发行、机构定向增发，融资25亿美元资金已经全部到位。

（上接第一版）到去年底全省村均财政补助运转经费达到8.42万元。今年，省财政投入3亿元，按每村50万元标准，扶持86个县的600个村开展集体经济发展试点，必将明显提高村级自我发展、自我保障能力。

说起山东基层党建，最响亮的品牌当属“第一书记”。2012年以来，我省分三轮从省直单位选派了2714名机关干部，到全省最贫困落后的村庄担任第一书记抓党建促脱贫，同时带动了市、县选派3万多名第一书记到农村一线带领群众脱贫致富。这些第一书记强班子、育骨干、带队伍，党建与扶贫一同谋划设计，一体推进落实，巩固了党在农村执政的组织基础，为村里留下了一支“不走的工作队”，也给广大农村带来勃勃生机。第三轮省派第一书记帮包的608个村，去年底村均增加集体收入9.7万元，全面消除集体收入“空壳村”，村村实现整体脱贫。

回首近年来的党性教育和锻炼，最让人刻骨铭心的，当是党的群众路线教育实践活动。这次教育实践活动从2013年6月开始，到2014年10月结束，自上而下分两批开展。全省广大党员“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，持续聚焦“四风”，着力改进作风，一股除弊去垢、荡涤灵魂的激流在齐鲁大地奔涌，党风为之一新，群众好评如潮。正如所预期的那样，这次活动取得了重大理论成果、实践成果、制度成果。

作风建设永远在路上。2015年开展的“三严三实”专题教育，让全省广大党员再次经受了一场党性教育和精神洗礼。各级各单位党组织从严从实，突出问题导向，把自己摆进去，深入查摆不严不实问题，即知即改，确保实效。2016年启动的“两学一做”学习教育，广大党员干部积极投身其中，认真学习践悟，在“学”中打牢思想根基，在“做”中彰显先锋本色。眼下，“两学一做”学习教育已步入常态化制度化，正在全省各地向纵深推进，汇聚起加快经济文化强省建设的强大正能量。



□记者 薄克国 通讯员 邓旺强 报道

青岛造城轨车辆出口巴西

当地时间9月1日，中车青岛四方机车车辆股份有限公司与巴西圣保罗城轨铁路公司在圣保罗签署了8列(64辆)城轨车辆供货合同，用于装备圣保罗13号线。按照计划，这批车辆预计在2019年开始交付。赢得巴西圣保罗城轨车辆第一单，是中车四方继出口阿根廷城轨动车组之后，在南美市场的又一重要突破，为今后持续开拓巴西乃至南美市场奠定了基础。图为中车四方股份公司生产的城轨车辆。

齐风鲁韵高原行 心手相连民族情

——第十五届珠峰文化旅游节成果丰硕

□ 本报记者 于国鸱

8月26日至9月1日，第十五届珠峰文化旅游节在日喀则市举行。24项子活动项目陆续展开，吸引了广大市民及游客参与，取得圆满成功。

本届珠峰文化旅游节由山东省与日喀则市联合主办。其间，山东派出了文化艺术团赴日喀则市举行演出、举办展览，开展丰富多彩的文化交流活动，让日喀则市民近距离接触山东文化，生动感受齐风鲁韵。

8月26日晚，第十五届珠峰文化旅游节举行盛大的开幕式。这是一台具有浓郁藏地风情的文艺演出，日喀则市各县区演出队伍表演了个性十足的歌舞，魅力独具的藏戏，把日喀则深厚的文化底蕴和独特的文化风情娓娓道来。

8月27日晚，“鲁藏情深——山东省文艺团队专场演出”在日喀则剧院精彩上演。本场演出包括歌曲、舞蹈、民乐、杂技等多种艺术，节目内涵丰富。演出开场就不同凡响，大气磅礴的舞蹈《齐风鲁韵》，通过精心设计的舞蹈动作和丰富的艺术元素，展现出齐鲁大地美丽的自然风光与多彩的人文风情。

“舞台后面到处是氧气瓶，就像是在医院一样。为克服高原反应，达到最佳演出状态，许多演员吸完氧马上登台，下场后要立即吸氧。”已是第二次参加珠峰文化旅游节演出的山东歌舞剧院演员李美丽，说起演出时的情形非常感慨。

杂技消耗体力大，16岁的山东省杂技团演员汪路媛以前从未在高原环境下演出过。高难度的高空杂技节目空中吊环虽然不到6分钟，但每个动作都非常具有挑战

性，演出下场后她的心率达到了每分钟170多次。

本届珠峰文化旅游节期间，还举办了“相聚珠峰 感恩盛典”系列展览展示活动，包括山东非物质文化遗产展、美术书法摄影作品展、援藏成果图片展等。当地群众及外地游客对山东文化有了更生动的了解。

8月26日，“中国扎西德勒网——西藏日喀则文化旅游特色农产品交易平台”正式开通。这是首家连接西藏与世界的线上综合服务平台，也将成为日喀则市重要的电商孵化基地青年创业平台。

本届珠峰文化旅游节还在济南、青岛分设分会场，为两地发展牵起一条新的纽带。其中，青岛分会场的活动已经于8月中旬成功举办。济南分会场的活动将于9月11日至16日举行。

我省加强行政执法三项制度建设

今年年底前普遍实行行政执法公示

□记者 齐静 报道

本报济南讯 日前，省政府办公厅印发《关于推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的意见》(以下简称《意见》)，明确2017年年底前，各级、各部门要普遍完成行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核三项制度的推行工作，实现行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费等行政执法行为公开透明运行。列入国家试点单位的淄博市、胶州市，要按照国务院有关要求做好三项制度试点工作。

《意见》要求，行政执法机关要在政府信息公开、权力清单和责任清单编制、“双随机、一公开”监管等工作的基础上，公开行政执法主体、人员、职责、权限、依据、程序、监督方式和救济渠道等信息，并建立健全公示的标准、规则和工作机制；行政执法人员从事行政执法活动，要佩戴或出示能够证明行政执法资格的行政执法证件，出示有关行政执法文书，做好告知说明工作。在行政许可事项已经上网运行的基础上，2017年年底前我省要实现省级行政处罚、行政强制事项网上运行网上公示，2018年

年底前要实现省市县三级互联互通。

在加强执法全过程记录方面，《意见》明确，行政执法机关要制定执法全过程记录办法实施细则，通过文字、音像等记录方式，对行政执法行为进行记录并归档，实现全过程留痕和可回溯管理。加强行政执法场所音像记录规范化建设，进一步明确音像记录的范围、方式、程序，建立健全执法记录仪等记录装备的配备、使用、管理和监督规则；要充分发挥全过程记录信息在行政执法案卷评查、执法监督、评议考核、舆情应对、行政决策和健

全社会信用体系等工作中的作用。

为了保证重大执法决定的合法性、合理性，《意见》要求行政执法机关作出重大执法决定之前，必须进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定；要制定重大执法决定法制审核办法实施细则，明确重大执法决定法制审核的主体、范围、内容、标准、程序、方式和时限等；建立重大执法决定目录清单制度，并配备和充实政治素质高、业务能力强、有法律专业背景并与法制审核工作任务相适应的法制审核人员。